

Name: DR Shadab Alam. Dept of Urdu. C.C. SU Meera

Class: M.A II Year.

Date: 15-4-2020

Topic: Dabkan mein Classic - adab Part (I)

:- دکن میں کلاسیکی ادب کا حصہ اول :-

دکن میں کلاسیکی ادب کو سمجھنے کے لئے ہم کو اپنی ادوار میں اس کو تقسیم کرنا

پڑھنا۔ پہلا دور جو عموماً ترصوفیادہ ادب پر مشتمل ہے۔ جس کا رخا نہ یہی سلفیت

تہذیبیہ ہے۔ دوسرا دور عمارل شاہی اور قطب شاہی دور سے شروع ہوا

جائے۔ ان دونوں ریاستوں میں ادب اور دور کے فنون کی بہت ترقی ہوئی۔ تیسرا

دور پانچ آس تو بیہ لگتے ہیں جس میں ^{واقعات} اصل دور میں ایسا بڑا سرمایہ اردو ادب کا جمع ہوا

سب سے پہلے (میں) جس سے اردو ادب کی ابتدا کی جا سکتی ہے خواجہ بندہ نواز کی درواز

کلیے ہوئی۔ پچاس سال قبل ان کی ایک کتاب جس کا نام نیراج العاشقین ہے اس

اردو کی پہلی نثری کتاب ہے۔ یہ لکھی گئی ہے۔ لکھی گئی ہے اس میں شہد ہے کہ یہ

درازا کی تخلیق نہیں بلکہ اس کے دور کے ہی صوفی شاعر کی تخلیق ہے۔ اگرچہ اس کو

گیسو داری لکھنا مان لیتے ہیں تو یہ اردو کی پہلی نثری کتاب ہے جو ۱۶۲۲ء سے قبل

لکھی گئی۔ اس میں عربی ماہر الفیہ کا بہت استعمال ہے اور اس کا موضوع

تہذیب اور تصوف کا دقیق علم ہے۔ اسلوب میں ایک طرح کی

مستقیمانہ وقت لکھی ہے۔ نثر کے علاوہ کچھ نظم کی تصنیفات بھی ان سے

منسوب کی جاتی ہیں۔ گیسو راز کے صلی اور روحانی خاندان میں کی ایسے
افراد ہوئے جنہوں نے دلی زبان میں اس طرح کی تصنیفات تحریر کیں
گیسو راز کے پوتے عبداللہ حسنی ایک مشہور صوفی تھے انہوں نے مشہور کتاب "لسانہ
العنقا" کا ترجمہ اردو میں کیا۔ اسی زمانے میں الہامی نے ایک مشہور لکچرار اور
پروفیسر راز لکھی۔

جب ہمیں سائنس کے فنڈز سے لگے تو عادل شاہی خاندان نے ۱۹۹۵ء
میں اپنی آزاد مملکت قائم کی جس میں آج بابر شاہ ہوئے ان میں کی ^{تاریخ اور} "الدکن"
مستطعم ثابت ہوئے۔ وہ خود علم و فضل سے بہرہ ور تھے اور اپنے دربار کے علما
کی صحبت سے لطف اندوز ہوتے تھے۔ ان میں بیادنا شاہ میراجی کا ملنا سے
جو اپنے لہجہ اور قابلیت کی بنا پر شمس العنقا کہے جاتے تھے۔ الہی تصنیفات
میں شہادۃ الحقیقت، خوش نغم، خوش نام اور شرح مرغوب القلوب مشہور ادراہج
ہیں۔ ان کی شاعری کا غور بیش حدت ہے

تو ماڈرن سب جگ سب کو اوزی رکویے۔ تو بچوں کا طانا بنا ہا سب جگ تیج کو بویے
میراجی کے صاحبزادے برہان الدین جامع بھی بڑے صوفی شاعر ہیں
ان کی زیادہ تر تصنیفات لہجہ کی شکل میں ہیں انہوں نے اپنی زبان کو کیں دلی
اور کیں گجراتی اردو کہا ہے۔ ان کی تخلیقات میں "وصیت الہادی"

"سکو مہیلا" اور استاد نام کا ہی مشہور ہیں۔ ان کی وفات ۱۹۹۹ء کے
قریب ہوئی۔

برہان الدین جامع نے صاحبزادے اور حاجتیں امین الدین اعلیٰ ہیں
انہوں نے بھی لہجہ میراجی تصنیفات جمع کیں ان کی رحلت ۱۹۷۲ء میں
ہوئی ان کی مشہور تصنیفات اور شہری تصنیفات دونوں ہی اہمیت کی حامل ہیں
بڑی تصنیفات میں محمد نام اور روز السالین ان کی مشہور کتابیں ہیں۔

ابراہیم عادل شاہ ثانی کے بعد میراجی عادل شاہ تخت لیتے ہوئے اس کی جگہ
اور انکو شاعروں سے بڑی دلچسپی تھی جس میں رسمی عدل، مفید خوشنور
کے نام قابل ذکر ہیں رسمی کی طویل لہجہ جاو نام ہے یہ مشہور کی شکل میں
ہے جس میں جو بیس ہزار اشعار ہیں یہ مشہور رسمی نے عادل شاہ کی
بیلیم کی فرمائش پر تحریر کی تھی۔ اسی لہجہ خوشنور اپنی مشہور "سنت سنت"
کے لئے مشہور ہے۔ عدیل کی مشہور ابراہیم نام جو اس نے بار شاہ کی
درجہ میں لکھی ہے۔ قصی مارسی شاعر تھا مگر اس نے ایک ہندی کوں

لکھا چند ریل بہایت دلکش انداز میں تحریر کی ہے
علی عادل شاہ ثانی ۱۹۵۶ء میں تخت لیتے ہوئے وہ بھی شاعر تھا

اس کے علاوہ بیجاپور میں ایک بڑا شاعر لفری ہوا وہ بادشاہ شاہی

کے نام سے لکھا تھا۔ لفری نے جس کتاب میں لکھی ہیں وہ شہزادہ شاہی میں ہیں

گلشن عشق اور علی نام دو بیت مشہور ہیں ایک شہری تخلص دار لکھی لکھی ہے

جبکہ پتہ مولانا عبدالحق نے لکھا کہیں کچھ ماخذ میں اس سے انکار کرتے

ہیں۔ علی نام میں لفری نے علی عادل شاہ ثانی کی سرگزشت حیات کو

تہنیت ہی لکھی ہے۔

بیجاپور کے شہزادہ میں ہاتھی کا نام اھم ہے اس کی مشہور شہزادہ

یوسف دکنجا ہے جس میں لکھی ہیں بارہ ہزار اشعار ہیں

ہاتھی ایک اچھا شاعر تھا اسکی زبان آسان اور طرزِ دلش ہے

ہاتھی نے ہندی شہزادہ کی طرز پر کچھ لکھی تھیں لکھی ہیں ہمارے کچھ ماخذ میں

اسکو اچھی کا حوالہ دیا ہے۔ ہاتھی نابینا تھا۔ لکھی عادل

شاہی حکومت میں اسکا بڑا اعزاز و احترام ہوتا تھا۔ اس نے

۱۶۹۷ء میں انتقال کیا۔ یہاں سے نے عادل شاہی حکومت کے

ہندو شہزادہ کا ذکر کیا ہے۔ ان کے علاوہ بھی بیت شہزادہ لکھی

ہے ہیں جنہوں نے اردو زبان کے فروغ میں اھم رول ادا کیا ہے

ان کی تخلیقاً۔ ہندوستان اور یورپ کے لقب جالوں میں موجود ہیں

Name: DR Shadab Azeem, Dept of Urdu, CCS-O Meerut
 Clac: M.A II Year.

Date: 15-4-2020

Topic: Dahan mein classic-e adab. Part (2)

دہلی میں کلاسیکی ادب کا حصہ دہلی

دہلی میں بھائیو کی طرح گولڈنڈہ میں بھی اردو ادب کی بہت ترقی ہوئی۔ علماء اور
 خطاب ادباء کا بڑا مجمع قطب شاہی دربار سے وابستہ رہا۔ گولڈنڈہ کے
 قطب شاہی خاندان نے ۱۰۵۰ھ میں ایک خود مختار ریاست قائم کی

محمد علی ایک بڑا فوجی سپہ سالار تھا ایسی کے ساتھ ایک بڑا عاشق

اور بڑا مصنف بھی تھا۔ اردو کا وہ پہلا شاعر ہے جس نے طویل طور پر

پندرہ سنی زندگی میں دو بکری شاعری کی۔ قطب شاہی قصیدہ، مثنوی

مثنوی لکھی۔ صرف میں ایک گفتی چھوڑے اس کی شاعری کا زمانہ تقریباً

۱۵۵۰ء سے ۱۶۰۰ء تک تھا اور اس کا پے عمر چھوڑنے کے بعد

کی طرح اسی نے اللہ کو صوفیائی پر لکھیں ہیں۔ اس کی زبان سہل

ہے خود تھاک۔ پیسا باج پیسا مارتے نا۔ پیسا باج ان تل جیا جاوے

محمد علی کے خاندان میں گولڈنڈہ کے جس (میری بار شاہ) کے شاہی

"In order to succeed, your desire for success should be greater than your fear of failure." - Narendra Modi

فیروں نے کلاسیکی ادب کے فروغ میں اچھے کارنامے انجام دیے

(2)

مخبر قطب شاہ کا بیٹا عبداللہ قطب شاہ جب گوی برہنہ کا شاعر
 تھا اس کا مجموعہ حکام موجود ہے۔ اسے قطب شاہی سلطنت کے کئی
 مشہور شاعروں کی سرپرستی حاصل تھی۔ اس کے درباری شعراء میں
 عوامی قطب، اس نشتانی، طبعی، ہندی اور آصف خاص ہیں
 جن کی تحریروں میں ہلاکتی ادب کے اندرائی نقوش دیکھے جاتے
 ہیں۔ محمد علی قطب شاہ نے عہد میں وہی نہایت معزز اور
 شرفدار گزرا ہے اس کا فارسی کلیات و تالیف ہے اس کی اہم شہری
 تخلیق "قطب شہری" ہے، اس نے اس مشہور میں قلمی قطب شاہ
 کی داستان محبت لکھی ہے۔ یہ داستان مشہور کی شکل میں
 کی ایک عہد آفریں تخلیق ہے۔ وہیں نے فخر میں "سب کے" کے
 نام سے ایک لاجواب اردی تخلیق بھی چھوڑی ہے قطب شہری لاہور
 اور سہارن پور ۱۹۳۳ء میں لکھی گئی۔

اس عہد کا دوسرا بڑا شاعر عوامی ہے قطب شاہی دربار میں اس کی
 حیثیت ملک الشعراء کی تھی۔ اس کی مشہور تصنیفات سبق السموک

(3)

دربار اجمال اور طوطی نام ہیں۔ نصف الملوک ۱۹۲۲ء میں اور
 طوطی نام اشہار میں لکھی گئی۔ قطب شاہی عہد کا تیسرا بڑا شاعر
 اس نشتانی تھا اس کی مشہور مشہور مہجول میں ہے۔ خود کی اردو
 کے خزانہ ادب کا ایک اجمال میں سمجھی جاتی ہے۔ اس کی شہری
 بھی کئی تصنیفات ہیں جن میں وہ دستیاب نہیں ہیں
 ۱۹۲۶ء میں جب میدرا گیا وہیں اس نے آدھی حکومت قائم کر
 ان دربار کے عہد میں سالوں میں دکن نے اردو کے کئی اجمال میں
 پیدا کئے جن میں بحری وحی اور سراج صرف اول کے شعراء میں
 شمار کئے گئے۔ وہی کا دلوان متعدد بار تالیف ہو چکا ہے
 یہاں تک کہ مشہور فرانسس عالمی کارسان دناہی نے بھی ان کا دلوان
 فرانس سے تالیف کیا وہی نے ہلاکتی ادب کی کئی تصنیفات
 طبع آزمائی کی ان کے کلیات میں نزل شہری قصیدہ سہی
 موجود ہے

اس دور کا دوسرا بڑا شاعر قاضی محمد محمد

وہ بھی ایک بڑے صوفی شاعر تھے۔ ان کی شہرتیں

کا موضوع صوفیوں کے اسرار کا بیان ہے۔

کے نام سے نئی بارتالیم ہو چکی ہے۔

اسے صوفیوں کے اسرار کا بیان ہے۔

سراج اورنگ آبادی اس دور کے تیرے بڑے شاعر ہیں

اور صوفی شاعر ہیں اور سراج کو بیت بلذوق حاصل ہے۔

کے مجموعے حکم میں بیت میں لکھیں ملتے ہیں۔

پرستان خیال اور ان کے لکھنے کی وجہ سے مشہور ہیں۔

۱۶۴۱ء میں سراج اورنگ آبادی ان کے شاعروں کی

کے ان کا حشرہ بیت عذرت کے ساتھ جن کے سراج کے

بیش لکے جاتے ہیں

سب حکمت ڈھونڈ پھرا بیو کو نہ با یا پرگز۔

قوت سے لگم ہوا ہے دل بیگانہ سراج۔

یہ قصائد میں صوفیوں کے حوالے سے مختصر جائزہ

موردہ لیا ہے جس کا ذکر تیرے حصے میں لیا جائے گا۔